

“司法工匠”编织公平正义经纬

——记巨野县法院龙堌矿区法庭庭长杨德山

在广袤的大地上，派出法庭的法官们用脚步丈量着公平正义的刻度。巨野县法院龙堌矿区法庭庭长杨德山，正是这样一位在基层司法一线深耕三十载的“行走的法典”。他的足迹遍布五十个乡镇，年均审结案件超400件，被同行称为“办案快手”，也是群众口中的“贴心人”。

五月的春风裹挟着麦穗的清香，却吹不散当事人眉间的郁结：王老汉和周婶因为宅基地纠纷闹到法院。

宅基地边界不明，王老汉便着急砌墙，王老汉和周婶之间的矛盾岂不是更激化？到时不仅邻居关系恶化，这多出来的人力、财力谁来赔偿？想到此，杨德山抓紧时间劝阻王老汉，与村委会共同向王老汉保证，“一个月时间，保证让宅基地纠纷水落石出”。

村里宅基地确权登记时间是1985年，已是几十年前的事，档案信息早已摸不清楚，得另想法子。在多次翻找后，杨

近日，郓城县公安局郭屯派出所民警暖心帮助探亲女子找回丢失的手机，获得群众点赞。

6月13日9时

许，郭屯派出所民警接到孟某的报警电话，称其在郭屯镇一超市买东西时，发现手机丢了。接警后，民警立即出警到达现场。经了解，孟某原为郭屯镇居民，现已外嫁到湖南省常德市多年，今回郭城是来看望其八十岁的老父亲。其刚刚在超市购物准备付款时，发现手机遗失，当晚9时许还要坐火车赶回湖南常德，非常焦急。

了解情况后，民警细心排查监控录像，发现孟某在超市挑选礼品时，将手机落在了礼品台上，拿完礼品就离开了，后有一位老年妇女将其手机捡走。经过2个多小时的查找，民警终于在唐庙镇找到拾取手机的妇女。该妇女了解情况后，马上将手机拿出还给失主孟某。

拿到失而复得的手机，孟某对民警说：“当今社会，手机在生活中极其重要。民警同志不顾炎热的天气，积极帮助我找到手机，真是太感谢了。”

通讯员 龚倩茹

事发现场无监控 承办法官顶本升用手指着面前的一块地，看着两人问。“是的，是的，差不多就是这里。”老赵和老王都点头表示认可。目前，曹县人民法院的顶本升法官和几位村民站在路旁，展开了热烈的讨论。

一个月前，老赵驾驶电动自行车由西向东右转后，由北向南行驶，与由北向南行驶的老王发生交通事故。事故地点没

有监控设施，但老赵考虑到对方系附近村民，且态度良好，没有选择报警。在老赵受伤住院诊疗期间，老王为其垫付部分诊疗费用，并购买礼品看望他。后来，双方对赔偿金额发生分歧，协商不成，诉至法院。

坐屋里都是问题，走出去都是办法。承办法官顶本升喊上法官助理，带上卷尺，直达事故地点进行现场勘查。通过

用其拥有的土地、设备进行抵押贷款，扩大经营。某材料公司不支付工程款，某建筑公司37名工人工资被长期拖欠，双方的生产发展因这起案件停滞不前。

准确认定工程款数目是解困的关键。杨德山遂向鉴定机构发函，得知因工程量大、建筑类型多，鉴定工程价款，时长大约5个月。“两家企业都在等‘雨过天晴’，5个月，来不及！”为了顺利解决这一矛盾，杨德山到两家企业走访了11次，一来劝慰双方“以和为贵”，二来告知双方鉴定手续复杂、周期长、费用高，双方得不偿失，三来寻找互不损失、快速解决平衡点。终于，双方的态度松动了。

随后，两家企业代表签订了调解书和撤诉申请书，并及时支付工程款1000万元。杨德山为案涉土地出具解封裁定和结案证明，消除某材料公司抵押贷款不能步。某建筑公司不配合工程的各项验收工作，某材料公司因土地被查封，无法利

秉持着公心、诚心、热心、耐心，杨德

山出色的工作业绩不但赢得了群众的口碑，也得到法院上下的高度认可。他多次被巨野县人民法院授予“先进工作者”“优秀共产党员”“办案能手”荣誉称号，2017年被市法院授予“个人三等功”，2021年获全省法院人民法庭工作先进个人；2014年至2015年所在的龙堌法庭被山东省高级人民法院授予“全省优秀人民法庭”“集体一等功”。

“只要我们将心比心，以心换心，温情办案，再难缠的当事人，都会被真情软化；再大的恩怨，也会有化解的可能。”杨德山笃定地说。 通讯员 张婉青 周莹莹



青岛市见义勇为基金会来菏考察交流

本报讯（记者 胡德光）近日，青岛市见义勇为基金会来我市考察交流见义勇为工作。

考察组先后到菏泽市见义勇为主题公园、市见义勇为展览馆、牡丹区见义勇为教育拓展基地等处进行实地考察，观看了我市见义勇为工作宣传片，翻阅了《菏泽市见义

勇为人员奖励和保护实施办法》《菏泽市见义勇为先进分子、积极分子奖励实施办法（试行）》《关于大力弘扬见义勇为精神促进见义勇为事业高质量发展的实施意见》和《“见义勇为·义涌菏泽”全国漫画大赛作品集》等材料，并就基金募集和使用管理、见义勇为条例立法、见义勇为宣传阵地建设、见

义勇为确认表彰工作及基金会自身建设等工作开展座谈交流。

考察组对我市见义勇为工作取得的显著成效给予高度评价，表示将与我市建立见义勇为工作长效沟通机制，并借此良好契机进一步加强互动交流，借鉴经验，共同促进，努力开创见义勇为事业新局面。



◀6月16日上午，单县公安局经侦大队民警联合金融机构，采取悬挂宣传条幅、摆放宣传展板、发放宣传手册、现场解答群众咨询等方式，对防范非法集资等犯罪活动进行全面宣传，让群众深刻认识非法集资的隐蔽性和欺骗性，引导大家树立正确的理财观念，自觉远离和抵制非法集资，守护好自己的“钱袋子”。 通讯员 李猛 摄

法官丈量促和谐

原、被告现场指认，确定原告转弯处、行驶中双方接触地点、原告倒地地点、被告停止车辆的地点，绘制现场事故草图还原现场，并与交警部门及时沟通探讨。最终得出，原告从右转弯处至双方接触点，距离已经超出15米，此事故明显不属于原告转弯未让直行的情形。

“现在责任划分清楚了，老王你不能再找借口了。但是老赵你也不能要太多，毕

竟老王前期态度挺好的，又是垫钱，又是看望你。”路边的树下，几个人围成了一圈。顶本升法官先是肯定被告老王担责的态度，缓解双方对立情绪，再向原告老赵耐心讲解案件责任划分，动之以情……

经过多次沟通，双方当事人最终达成和解，被告当场向原告赔付款项。此次纠纷圆满化解。

通讯员 赵维超

市公安局鲁西新区分局岳程派出所：

强化治安管控 守护群众平安

本报讯（通讯员 李增强）今年以来，市公安局鲁西新区分局岳程派出所以“枫桥式公安派出所”创建为牵引，立足辖区实际，落实“派出所主防”各项措施，全面深化“铁拳2025”专项行动，有效提升了社会治安管控水平，有力维护了辖区社会治安秩序持续稳定。

社会面动态巡逻防控降发案。岳程派出所全面加强社会面治安巡逻防控，将警务摆上街面，加大巡逻的力度和密度，值班班组坚持“有警接警、无警巡逻”，同特巡警大队分工协作，针对不同时段、不同区域违法犯罪规律特点，动态调整勤务模式与巡防策略。同时，充分发挥“岳程义家亲”义警队伍等群防群治力量作用，依托“平安守望点”开展联防联控，全力构建共建共治共享新格局。动态巡逻防控有效提高了街面“见警率”“管事率”和巡防覆盖，今年以来可防性案件发案率同比下降7.2%，有效压降了街面违法犯罪活动。

除隐患净化治安环境。岳程派出所采取日常排查与突击检查相结合的方式，加强对旅馆、娱乐场所、网吧、废旧物品回收站等重点场所的检查整治，核查督促安全制度落实，及时查处各类违法问题。加强重点单位和学校安全检查，

督促落实内部安全制度，指导加强人防、物防、技防建设，确保不漏管、不失控。今年以来，共开展集中检查整治活动3次，检查各类行业场所600余家次，发现和督促整改安全隐患11处。

全面提升群众防范意识。岳程派出所组织社区民警和网格员深入开展“五防”宣传，通过发放宣传材料、张贴标语、“大喇叭”广播和召开警情通报会、警民恳谈会等形式，向辖区群众及及时通报发案情况，传授防盗、防骗、防毒、防矛盾纠纷、防治安灾害事故等安全防范知识，有效提升了群众的防范意识和防范能力。

提升群众安全感、满意度。岳程派出所强化“小案侦查”力度，综合运用各种侦查手段，充分发挥警务大数据导侦作用，最大限度地为侦查破案提供科技支撑，全面加强对涉及群众切身利益的盗窃电动车、盗窃车内财物等多发性侵财案件的防范打击。今年以来，共破获各类盗窃案件37起，抓获违法犯罪嫌疑人48人，为辖区居民营造了稳定祥和的社会治安环境。

成武县法院执结一起借款合同纠纷案

本报讯（通讯员 张冰）近日，成武县法院成功执结一起借款合同纠纷案。

申请执行人吴某与被执行人张某及其关联企业借款合同纠纷一案，经生效法律文书确认，张某应偿还吴某本息共计190余万元。张某在支付70万元后，以所谓“超额冻结”为由提出执行异议，意图拖延执行进程。成武县法院依法全面审查，查明张某的异议主张既无合同依据，亦与生效文书确定的执行标的额及实际冻结情况严重不符，显属恶意拖延履行。法院依法裁定驳回其执行异议，并对其严正告知：“如试图利用法律程序逃避法律义务，将面临惩戒后果。”

异议程序受阻后，张某转而企图通过虚构财产转让规避执行。执行干警赴其公司调查时，发现张某已与其兄签订所谓“股权转让协议”，制造公司已脱离其控制的假象。面对法院调查，其兄声称“公司与张某无关”，拒不配合。对此，成武县法院当即启动“法公联动”机制，实施深入核查工商登记变更记录、公司实际经营状况及关键资金流向，确保形成完整证据链，证明张某仍为该公司的实际控制人，其“转让”行为实为恶意转移财产、规避执行的违法手段，成功击破张某的“迷魂阵”。

正当法院拟对张某在杭州某公司

享有的到期债权采取冻结措施时，张某竟向该公司出具《承诺书》，要求将本应支付给他的合同款项，直接转入其新近设立的陕西某公司账户。此举意图通过设立“壳公司”进行资金转移，性质更为恶劣。执行法官带队紧急赶赴杭州，通过调取相关合同、财务凭证及银行流水等关键证据，在抽丝剥茧中完整固定了张某通过新设公司隐匿、转移涉案债权的全过程。至此，张某的行为已非简单地规避执行，其有预谋、系统性地转移财产的行为，已严重损害司法秩序和债权人利益，涉嫌构成拒不执行判决、裁定罪。

为及时兑现申请执行人合法权益，执行法官决心找准权益平衡点，既要避免执行乏力，更要避免执行过度，既要彰显司法权威，又要体现司法温度。为此，执行法官深化运用打击拒执行为告诫机制，向被执行人张某发出《涉嫌拒执犯罪预告书》，告知其如仍不履行将对其涉嫌犯罪线索移送公安机关立案侦查，为其画定红线，指明出路。收到《涉嫌拒执犯罪预告书》后，被执行人张某主动检讨自身行为，在限定的期限内主动将剩余120余万元案款全额汇入法院指定账户。案件至此得以顺利执结，切实实现了法律效果和社会效果的有机统一。

曹县警方破获“学托”诈骗案

12万元涉诈资金全额返还受害人

本报讯（记者 胡德光）6月18日，曹县公安局磬石派出所举行了一场暖心的退赃仪式，将近期侦办的“学托”诈骗案中追回的12万元涉诈资金，如数返还到受害群众手中。

原来，李女士的儿子考研失利后，偶然听说老同学陈某手中有研究生院校的“内部指标”，随即与陈某取得联系。期间，她陆续向陈某支付了12万元的“打点费”。然而，录取通知书迟迟未见踪影，陈某也彻底失联。李女士这才惊觉被骗，立即报案。

接报后，磬石派出所迅速展开侦

查。经深入分析研判，民警很快锁定嫌疑人陈某在上海的活动轨迹。5月9日，在当地警方配合下，民警成功将陈某抓获归案。陈某到案后起初心存侥幸，拒不配合退赃。为尽快挽回李女士的损失，民警持续开展法律震慑与道德劝导，最终促使陈某全额退还了诈骗资金。

办案民警提醒，高考录取在即，所有升学录取均有章可循，所谓“花钱补录”均是骗局。请广大家长务必保持理性，通过官方正规途径获取信息，谨防落入“学托”陷阱。

全民反诈 人人有责

【反诈秘诀：“三不一多、六个一律、八个凡是”】

“三不一多”

未知链接不点击；陌生来电不轻信；个人信息不透露；转账汇款多核实。

“六个一律”

接到陌生电话，只要谈到银行卡，一律挂掉；谈到中奖，一律挂掉；谈到“电话转接公安局、法院”，一律挂掉；所有短信，但凡让点击链接的，一律删掉；微信里不认识的人发来链接，一律不点；凡是提到“安全账户”的，一律是诈骗。

“八个凡是”

凡是自称公检法要求汇款的；凡是叫你汇款到“安全账户”的；凡是通知中奖、领取补贴要你先交钱的；凡是通知“家属”出事要汇款的；凡是在电话中索要银行信息及短信验证码的；凡是让你开通网银接受检查的；凡是自称领导要求打款的；凡是陌生网站要登记银行卡的，统统不要相信。